Jornada de presentacié
de recursos didactics
sobre hort escolar

Agenda 21 Escolar de Lleida
Lleida, 1 de marc¢ de 2010
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MALETA

L pepacocica

« Recull de materials didactics adrecats a I'alumnat i el professorat de
primaria i secundaria.

 Amb propostes d'activitats facils d’integrar en projectes escolars
destinats a desenvolupar competencies orientades a fer un us
responsable dels recursos naturals i tenir cura del medi ambient.
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Maleta pedagogica “L'hort a casa”

* Coneixer els principals fonamentals de I'agricultura ecologica basats en el
funcionament dels ecosistemes naturals.

» Posar en practica els procediments propis de I'agricultura ecologica sabent triar
els cultius i les rotacions que millor s’adaptin al tipus de sol i al clima.

» Apreciar la qualitat i les propietats nutritives dels productes procedents de I'hort
ecologic.

» Aprendre a valorar la biodiversitat.

* Investigar i descobrir la incidencia de la nostra manera de viure en els problemes
mediambientals. Reflexionar i mostrar una actitud critica davant d'aquest fet i
buscar alternatives.

» Desenvolupar el sentit de la responsabilitat i el compromis amb la gestio de
I'hort.

e Adquirir I'autonomia necessaria per muntar un hort a casa.

* Recuperar i conservar el coneixement de la cultura de pages.
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- T Continguts |
’ destinataris/es

1. Guia didactica del professorat (llibret) (P)

2. Guia de les especies d’horta meés comunes de Catalunya (llibret) (P,A)
3. L'HorTAC (CD-Rom) (P,A)

4. Joc de la bioca “De col en col avanca el caragol” (joc) (A)

5. Dona la cara (joc) (A)

6. Dins d’'una llavor (joc — tetraflexagon) (A)

7. Experimentem amb el sol (materials) (A)

8. Calendari de I'hort escolar ecologic (poster) (P,A)

9. Que és l'agricultura ecologica? (llibre) (P,A)

10. L’hort escolar ecologic (llibre) (P,A)
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Continguts |
destinataris/es

Materials pedagogics
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1. Guia didactica  REEEIEETEE
del professorat

Guia del professorat

de la maleta pedagogica
de I’Hort a Casa
per a I’Educacio Primaria

i ’ESO |
Inclou:
 L’hort, la maleta pedagogica i les competencies basiques
* Objectius

 Destinataris
 Orientacions didactiques generals

 Orientacions que han de permetre comprendre i treure el
maxim profit educatiu a totes les activitats que es proposen
- Materials per a I'alumnat

- Materials per a 'alumnat i el professorat

- Avaluacio (de l'alumnat i de la maleta pedagogica).

LA PRERIA
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2. Guia de les especies d’horta
mes comunes a Catalunya

* Recull de fitxes, realitzades a partir
d’entrevistes fetes a avis i avies de Catalunya,
el que converteix el recull en un legat

(i proposa poder seguir aguest metode per
iInvestigar amb I'alumnat.

* Les especies s’han classificat en 3 grups:

- Arbres i arbustos fruiters

- Plantes d’horta

- Plantes aromatiques, culinaries i medicinals,
seguint el criteri que en I'hort ecologic, la biodiversitat i els cultius
associats son un dels valors meés preuats.

LA PRERIA
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Maleta pedagogica “L'hort a casa”

* Cada fitxa descriptiva conté:

- Una imatge,

- Informacio especifica de I'especie, organitzada en diferents camps:
sol, clima, sembra, reg, fertilitzacid, associacions favorables, rotacions,
tasques de cultiu, plagues | malalties, | propietats nutritives,

- Consells practics per aconseguir bons productes ecologics.

* A més, hi trobareu:

- Els amics de I'hort: breus informacions sobre els
depredadors de plagues més comuns i facils d'observar.
- Calendari de sembra

- Calendari de consum

- Index alfabétic de les plantes d’horta

- Fitxa model de registre de dades meteorologiques.
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Arbres i arbustos fruiters Fitxa nim.4

Nom catala: Cirerer
Nom castella: Cerezo

Nom en lati: Prunus avium

Sol: Podem trobar peus de cirerer adaptats a sols calcaris i a sols acids. Tot i
aixi s'estima més sols fertils i sobretot ben drenats.

Clima: Es un arbre de muntanya i per aixd creix bé en climes temperats
o freds pero sense gelades tardanes que malmeten les flors.

Reg: Només durant els primers anys de vida. Quan és adult no li cal a no
ser que estigui en una zona molt arida.

Fertilitzacié: Aportacions de 30-50 kg de compost madur per arbre a la
tardor.

Poda: No s'ha d'esporgar. Si s'esporga produeix goma. Si s'ha de treure
alguna branca millor fer-ho a I'estiu després de la collita.

Cultiu: No t¢é gaires complicacions. El millor és mantenir una coberta
vegetal a sota i mantenir-la segada.

Plagues i malalties: No té plagues importants. Es poden produir atacs de
pugons als brots tendres si hi ha un excés d'adob nitrogenat. Si tenim una
varietat que produeix les cireres a I'estiu podem tenir problemes de mosca
que es combaten amb trampes penjades a l'arbre.

Propietats nutritives: Les cireres sén riques en substancies antioxidants i
ens ajuden a prevenir infeccions. A més son riques en fruita i aigua.

LA PRERIA
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Plantes d'horta Fitxa nim.18

ﬁg_ﬁn dﬂ

Nom catala: Enciam

Nom castella: Lechuga
Nom en llati: Lactuca sativa
Familia: Compostes

Sol: Li agraden els sols rics en marteria organica, que mantinguin la humitat
perd sense entollar-se.

Clima: Hi ha multitud de varietats que s'adapten a diferents climes. Es
necessari anar amb compte amb situacions d'excés de calor.

Sembra: Se sembra en planter i es trasplanta al lloc definitiu quan té entre
4 i 6 fulles. Tenim varietats d'enciam per a qualsevol época de 'any.
Reg: Necessita humitat constant especialment quan forma el cabdell.
Fertilitzacié: Aportarem compost ben descompost i si té dificultats de
desenvolupament polvoritzarem amb puri d’ortigues.

Associacions favorables: Amb la majoria de plantes de ['hort.
Rotacions: Després de plantes de fruit.

Tasques de cultiu: Al principi hem de controlar el desenvolupament de
males herbes. Després hi competeix bé. Algunes varietats com la romana
es lliguen per afavorir el blanquejat de les seves fulles.

Plagues i malalties: Un excés d'humitat pot afavorir les podridures al
cabdell. Per aixd és millor no mullar les fulles en regar.

Els excessos d'adob nitrogenat afavoreixen el desenvolupament de pugons,
que sdn dificils de controlar perqué estan ben protegits per les fulles. Els
cargols i els llimacs les devoren amb entusiasme, especialment quan sén
petites. Si en tenim molts utilitzarem trampes de cervesa.

Propietats nutritives: L'enciam és ric en vitamines i minerals, té propietats
sedants i per aixo va bé menjar-ne per sopar.
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Plantes aromdatoques, culinaries i medicinals ~ Fitxa nim.1
Nom catala: Alfabrega
Nom castella: Albahaca

Nom en lati: Ocimum basilicu

T . brega
Familia: Labiades | e

Sol: Necessita sols rics en humus, amb humitat constant perd sense que

s'entollin.

Clima: Vol sol i llum, per aixo es conrea a estiu.

Cicle i multiplicacié: Planta anual, es pot multiplicar a partir de llavors
en llavorers protegits a partir de febrer i es trasplanta quan ja no hi ha risc
de gelades.

Epoca de recol-leccié: Estiu.

Usos: Es una planta culiniria que es fa servir per aromatitzar plats de pasta i
amanides. També és la base de la salsa al pesto.
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B. Els amics de I'hort

aglthnd, |

Mom CAT
Crisopa

Mom CAST
Crimpﬂ.

Maom CAT
Erigd

Mo CAST

Eriza

Mom CAT
Ciripsau

Mo CAST
Sapo

Mom CAT
Mallarenga
carbonera

Wom CAST
Carbonera

Mom CAT

Mariera

Mom CAST
E'olariq_ll.in.
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Fls adules son uns insecres d'uns 12 mm de
calar verd amb unes ales mole grans i ancenss
argues que li donen un aspecee frigil com de
fada, En canvi les seves larves sbn ferotges i
semblen petits dracs. Els adulis <'alimenten
de pol len perd les larves sén grans depredacdares
expecialmens de pugons.

Aquest simpatic animal és linsecrivor més pran
d'?"um a. Yalimenta principalment d'insecres,
cucs, llimacs, cargels, petis réprils, ous § fins
i tor petits rarolins. T¢ hibits nocums i per
alxd resulia dificll de veure. Quan arsiba el
hivern busca un loc confortable sota les arrels
d'un arbre o encre les fulles seques i dorm fins
a la primavera,

Tot i el seu te no gaire agradable &5 un
E)ra.n depredador de cargols, cucs i insectes.

urant ef dia s'amaga i sure durant b nie. No
ds verir que escopeixi verl perd s 1 a la pell
unes glindules verinases que el protegeixen
del sens enemics.

Is un pesit ocell e s'adapsa melt bé 3 viure en
caixes niu, La seva dieta & insectivora i per
aixd resulea dril atreure’] per 2 que s'j:u:al-lii a
I'hore. També 1i agraden mole les pipes perd
hem d'anar en compte de nemes posar-li
menjar al hivern quan no hi ha inssctes. Si no
seri una bona mascota perd no ens ajudari

amb les plagues de I'horr,

Tochom coneix malr bé agquest animal que
resulta mele popular entre els nens, A més del
sew clar arracriu i la simpatia que desperta &
una gran devoradora de pugons. La seva larva,
molt més letja que Padult, també alimenta
de pugans i altres insectes com corxinilles.
Wiuen a les plances on hi ha pugons i per aivh
és inreressant renir alpuna pEnta omamenal
que els atregul a tors dos com les margarides.
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2. Guia de les especies d’horta
mes comunes a Catalunya

Us de la guia:

a) Professorat
- Per tenir més coneixement de els especies i de com s’han de

conrear per poder organitzar millor I'hort i treure’n més

rendiment
- Com a recurs per plantejar activitats

a) Alumnat
- Llibre de coneixements per fer-ne consultes o utilitzar-lo com a
suport en algunes de les propostes de treball del professorat.

LA PRERIA
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3. CD Rom interactiu HorTAC
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S’estructura en 3 apartats:

o £l CALAIX d'informacid: conjunt
d’arxius (pdf) que contenen els originals
dels materials de la maleta (excepte els 2
llibres), adrecat al professorat.

o L 'HORT pas a pas: 12 activitats
Interactives sobre la posada en marxa
d’'un hort escolar ecologic, adrecades a
I'alumnat.

o JOCS: 7 propostes, ambientades a
I’hort, per jugar i aprendre, adrecades a
I'alumnat.

LA PRERIA
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3. CD Rom interactiu HorTAC

PANTALLA INICIAL
CALAIX L’HORT -
TALA A

Ajuntament de Lieida
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Maleta pedagogica “L'hort a casa”

=

Guia didactica del professorat

’q_‘ 2. Guia de les especies d’horta més comunes

C 'ﬁ L x de Catalunya

3. L'HorTAC: Fitxes d’ampliacio de les activitats
del CD-Rom

4. Joc de la bioca “De col en col avanca el
caragol”, amb: tauler de joc, fitxes de
preguntes (CI, CM, CS) i full de control

5. Joc “Déna la cara”, amb regles del joc |
caretes del joc

6. Joc “Dins d'una llavor”, amb orientacions de
muntatge del joc, plantilla a color i plantilla
per pintar.

7. Experimentem amb el sol.

8. Calendari de I'hort escolar ecologic

IIIIIII

agthnd, o 1{2}»
_3_1 ) fLH‘:ID_ACFD )
y CE L' AfUMTAMERT DE LLEDA

‘r;; | Ajuntament de Lieida



GE L' afUMTAMERNT DE LLEIDR

ﬁﬁﬂ | FLEMDA&CIC

Ajuntament de Lieida



Selecciona una
etiqueta de la caixa

de fruites i verdures

o Activitats encaminades
a donar recursos a
I'alumne/a per resoldre
situacions.

e Totes tenen la mateixa
estructura.

LA PRERIA
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Primera pantalla
Les llavers

Les [lavors conbenen
fota la informacia

Descripcio del
context del joc |
del seu objectiu

necessoirio per
desenwaolupar una
planta sencera. A
I'hert podem ohbtenir
el nostre propi

confinuar ¢

Botd per passar
a la pantalla
seguent

Bot6 per tornar
enrera

ﬁg_en dﬂ
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Segona pantalla

Les llavors

Endrega oquestes

‘ Explicacio del que

- s’ha de fer

imailges segens
coIrespongul.

Si la guiestio s’ha
resolt correctament,

P apareix un missatge
~ de felicitacio

Més informacio

Solucié

Tornar enrere

ﬁgendh
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Les llavors

Endreca aquestes

(@) Solucio6

Algunes llavors germinen amb molta facilitat i es poden plantar directument o
I'hort. D'altres necessiten unes condicions més favorables i és necessari preparar-
les en un sementer abans de trus-p|un+ur—|as. a I'hart. Aquest sistema consisteix a

posar la llavar en un recipient | quan germina i la pléntula té la mida adequada
¢'ha de irasplantar a I'hort.

>

TANCAR
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Les llavors

())Per saber-ne més

Es poden fer servir diferents recipients per sembrar el planter, com pots de iogurt,
ampolles de plastic tallades per la meitat, cueres, tetrabriks o safates de porexpan.
Com a substrat fem servir una barreja de sorra, compost i fibra de coco. Cal
mantenir la terra humida perqué les llavers germinin. Un cop les plantetes tenen
unes quantes fulles es trasplanten ol seu lloc definitiv a I'hort.

Les llavars contenen un embrié a partir del qual es desenvelupard una nova planta.
A més de I'embrié hi ha una substéncia de reserva que servira d'aliment a la pefita
plantula en les primeres fases de creixement. La part formada per la substancia de
reserva és el que es coneix amb el nom d'endoderma. Finalment la llavor esté
recoberta d'una capa anomenada episperma que protegeix |'embrié i
I'endosperma.

Les llavors necessiten humitat i aire per germinar. En canvi, a |'inici no necessiten
llum perqué la major part comenca a germinar quan estd enterrada al sal. Algunes
llovors poden estar al sal durant melts anys fins que hi ha les condicions
necessdries per poder germinar,

Encara que sigui molt petita la plantula té una gran forca que li permet perforar el
sl i arribar fins a la superficie.

TANCAR X
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3.3

. ; ‘ Cj Escull una de les
peces del
e

* Propostes
lidiques variades
contextualitzades
dins de I'hort.

« Algunes amb
diferents nivells
de dificultat.

&
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Preguntem

PREGUMTEM ésun joc
de preguntes g
relacionades amb el
mén de I'hert.

Serds copac de
resoldre les 20
pregunies abans que el
temps acabi? !
Has de tenir en compte
que les respostes les
has d'escriure amb
mingscules.

Nivell Facil

Nivell Dificil

LA PRERIA
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Es com la terra perd de color fosc i serveix d'aliment
per a les plantes

Escriu en lletra mindscula la resposta
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4. Joc de la Bioca: De col a col avanca el caragol
" e ..",;....Tm FO5 € |00 S o . .

» Joc de preguntes i respostes
contextualitzat en I'hort ecologic
| el respecte pel medi ambient.

e Questions adaptades a Cl, CM,
CS (1r curs ESO).

« Joc en grup/equip i amb
desplacament i memoritzacio.
 Correccio col-lectiva.

 Orientacions didactiques
(utilitzacio del joc, confeccio de
noves preguntes per part de
professorat i/o alumnat,...).

LA PRERIA
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El nom de totes aguestes fruites
comenca per la lletra:

A
L
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Aguesta hortalissa es diu Quin cami ha de triar el cargol per Amb les inicials dels noms

oc de la Bioca:

“de col a col avanga el cangol™

arribar a la col? d'aguests animals pots formar el
nom d'una hortalissa

=
g

PATATA

oc de la Bioca: # ]

“de col a col avanga el cangol”

Cal interpretar les imatges 1 descobrir que totes
les fruites comencen pel mateix so.

Només cal interpretar la imatge 1 associar-la al
nom de la fruita o I’hortalissa.

Enigma de topologia, s’han de resseguir els
camins per saber quin és el bo.

Trencaclosques lingtiistic que consisteix a formar
una paraula amb les inicials de cadascun dels
LA PRERIA
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Endevinalla:

e D
t;

qua ja ha dit™

oc de la Bioca:

“de col a col avanga ol cargal”

Cl

endg. |
o& " FLEMD A
CE L AJUHTMEM‘T I:IE ll'.EIEl:h.

EI'I aquest dibulx pots trobar dues
alisses iguals, quines?

Jeroglific
Quina verdura porta forca ferro?

k) 1 bt —
R

®
we )

@ :’(.
oc de la Bioca:
“de col a col avanga el cargal”

“ide col a cal avanga el cargol”

Endevinalles. En el dibuix, ocupant un lloc ben
visible, es pot veure la solucié al costat d’altres
objectes, fruites o hortalisses.

Joc de discriminaci6 visual en qué cal trobar
dues imatges idéntiques. L’alumnat pot
comparar-les totes 0 només comparar les parelles
de les tres possibles respostes.

Es proposen 4 jeroglifics molt simples. De fet
es tracta de completar una paraula atés que tots
quatre estan formats per una imatge i un tros
de la paraula o viceversa.

LA PRERIA
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L’hort i I’aigua

Les llavors i I’hort

L’hort i el calendari

L’hort 1 el composter

Les erres

Sostenibilitat energética

Sostenibilitat 1 diversitat

Consum local 1 CO2

Agricultura ecologica

Sol i fertilitat

CS

L’hort 1 el calendari

Qualitat dels productes de 1’hort

Reproducciod i consum de part de la planta

Salut, activitat fisica 1 hort

aglthnd, |
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Intensificar la densitat de planbes
a I'hort ajuda a:

B tinwar ia passibiitat de pagues

B potenciar ta tertititat de cada
CSpetiE
Eskaiviar aigua pargué %s plantes

fan ambra 8 50! | mirma
PEvagaracit

oc de la Bioca:

"de ool achlrancy S earsl

L'humus procedeix de la
tran=formacia de la matéria

nica com a conseqiléncia de
laccid da:

ﬂ Les miarietes
El Els pugons

El: arganismas descamponedorns,
fangs | bacteris
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5. Joc “Dodna la cara”

* Joc motriu de persecucioé que simula les relacions
alimentaries que es poden donar en un hort ecologic
per comparar-les amb les que es donen en un hort en
gue es practica I'agricultura intensiva.

« 2 propostes de dinamica de joc.

[ Productor: COL J

v
[ Consumidor primari: PUG()]
v
| Depredador 1: MARIETES |
[Agricultura ecolbgica} [ hortola ]—b[ col] —» [ pug()] —»
[Agricultura intensiva } [ hortola ]—P[col ]—P pugd | —» | marietes
| 1 T
e . rueace..,
m | Ajuntament de Lleida




6. Joc — tetraflexagon “Dins d’una llavor/poma”
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. Retallant | plegant el full de paper impres s’obté un fris de quadrats
articulats (tetraflexagon) que permeten veure una sequencia de 4 imatges

agend, mmque representen el cicle natural de la pomera
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Maleta pedagogica “L'hort a casa”

Conjunt de materials (flascons, ampolles, paper indicador,...)
necessaris per realitzar experiencies que permeten coneixer les
caracteristigues fisiques del sol.

Diferenciacio de l'argila, el llim i la sorra, i de la seva presencia en els
sols.

Valoracio del pH de sols i de 'esmena (organica, calcica) que caldria.

Comportament dels sols segons la presencia de la materia organica,
donant estructures més febles o compactes

Relacio entre estructura del sol, circulacio de l'aigua i de l'aire, i la
presencia de les arrels de les plantes i dels organismes que viuen al sol
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8. Calendari de I'hort escolar ecologic

Calendari de :
I’Hort Escolar Ecologic -«

LA PRERIA
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Maleta pedagogica “L'hort a casa”

* DOna a coneixer, amb un llenguatge planer i entenedor, els principis
fonamentals de 'agricultura ecologica i com s’obtenen els productes
procedents de I'horticultura, la fruticultura, I'apicultura i la ramaderia
ecologica.

* Format proper al del conte, amb il-lustracions i fulls desplegables que i
donen un aire una mica infantil.

 Part final amb un petit diccionari i informacio sobre els productes
ecologics. Horficultur

e Lectura inicial
(alumnes, families,...),

lectura comprensiva, &3\ &
murals conceptuals... = ;
N '""E" -
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10. Llibre “L’hort escolar ecologic”

e Combina els coneixements tecnics relacionats amb I’hort amb
lectures i propostes didactiques, pensades per ser utilitzades en
tots els cursos i les arees de I'escola.

-

L’espai no és I'excusa: disseny de I'hort escolar

Tan a prop i tan llunya. El medi, sol i clima

El treball del sol i les males herbes

La fertilitat i el compostatge

Gestio de la biodiversitat

L'aiguai el reg

Els habitants no desitjats de I'hort

La llavor i el secret de la vida

Agricultura ecologica, alimentacio i salut

10 L’hort com a projecte, I'hort com a procés d’aprenentatge
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10. Llibre “L’hort escolar ecologic”

A cada capitol:

e Una cita per comencar

« Una introduccio per situar el tema de manera
transversal a una serie de continguts

 El desenvolupament, amb les bases
teoriques, fotografies i taules

* Els secrets de I'hortola: consells practics,
idees per aplicar a 'hort,...

« Un problema o compromis ambiental,
situacio relacionada amb la tematica,
especialment problemes globals.

* Bibliografia, bibliografia web,Secci6

e Fitxes d’activitats
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El meu hort

Al meu hort tothom treballa:
cucs i fems fan de cuiners,
| un espantaocells de palla
va fent fora els malfeiners.
Les abelles van que volen
passejant de flor en flor,
| aixi escampen tot el pol-len
| es fan fruits d’alldo més bons.
Quatre canyes fan barraca,
com els indis de I'Oest,
perque hi pugi la tomaca,
la mongeta o el pesolet.
L'aigua corre per les plantes
fent 'ofici de cambrer
| serveix als qui en demanen
I'aliment que els va meés be.
Les arrels, menja que menja,
| les fulles respirant.
El meu hort és una festa,
pero es fa festa treballant.

Ricard Bonmati
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